

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Кирилла Михайловича Александрова  
«Генералитет и офицерские кадры вооруженных формирований  
Комитета освобождения народов России. 1943–1946 гг.», представленной  
на соискание ученой степени доктора исторических наук по  
специальности 07.00.02 – «Отечественная история»**

Диссертация К.М. Александрова посвящена актуальной проблеме, которая имеет большое научное значение и вызывает повышенный общественный интерес. Работа следует в русле исследований проблем коллаборационизма и социальных аспектов истории Второй мировой войны. Эти вопросы долгое время не изучались в отечественной историографии по политическим причинам. В последующем потребовалось немало времени для освоения доступных архивных материалов и других источников. Представленный автореферат показывает, что диссертация К.М. Александрова подводит определенные итоги развития современной историографии по проблеме и вносит важный вклад в ее развитие.

Историографический обзор, представленный в автореферате, отличается максимальной полнотой, охватывает как отечественную, так и зарубежную историографию, как научную, так и политико-публицистическую литературу, что позволяет убедительно оценить не только саму научную историографию, но и те внешние воздействия, которые она испытывает. Тщательный анализ литературы позволил обоснованно определить актуальные вопросы, требующие изучения, и в связи с этим сформулировать цели и задачи диссертации.

Помимо обращения к неизученным аспектам проблемы, новизну диссертации определяет привлечение значительного комплекса неизвестных архивных документов. Перечень использованных при подготовке диссертации архивных фондов впечатляет. Как показывает автореферат, К.М. Александров отлично ориентируется в этих материалах. Источникovedческая часть диссертации написана на высоком уровне.

Структура диссертации построена по проблемно-хронологическому принципу. В рамках каждой из хронологически последовательных глав рассматриваются ключевые проблемные узлы, значимые для данного периода. Автор последовательно рассматривает такие вопросы, как предыстория и предпосылки образования Комитета освобождения народов России и участия в нем офицеров и генералов; обстоятельства выступления Власова; состав и деятельность офицерского корпуса власовской армии и формирование войск КОНР в 1944–1945 гг.; судьба генералов и офицеров власовской армии после разгрома нацизма. Такое построение диссертации позволяет исследовать феномен в динамике. Для исторической работы такая структура представляется оптимальной.

Стержнем диссертации является составление и исследование значительной базы биографических данных о генералах и офицерах вооруженных формирований Комитета освобождения народов России. Эта трудоемкая работа позволила автору сделать убедительные выводы по основным положениям, выносимым на защиту. Несомненной новизной отличаются данные о составе исследуемой группы генералов и офицеров, реконструкция возможных мотивов коллаборационизма на основании тщательного изучения биографического материала. Диссертация развивает такое актуальное направление историографии, как просопография. Несмотря на ограниченность размеров автореферата, в нем он не остался обезличенным, насыщен именами, кратким описанием наиболее характерных судеб и моделей поведения представителей исследуемой группы военнослужащих.

В автореферате коротко, но емко сформулированы основные положения диссертационного исследования, сделанные на основании изучения многочисленной литературы и источников. Автор избрал метод описания основных вопросов, рассмотренных в каждом из разделов, а основные выводы, наблюдения содержательного характера, ключевые цифры

и факты изложил в подробном заключении, которое занимает значительную часть автореферата.

В целом, автореферат диссертации К.М. Александрова отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Он посвящен актуальной теме и свидетельствует о высоком уровне профессиональной квалификации автора. К.М. Александров заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник  
Международного центра истории и социологии Второй мировой войны и ее  
последствий НИУ Высшая школа экономики

последствий ГИГУ Высшая  
107996 Москва. Петровка, 12  
тел. 495 6214775

и  


О.В. Хлевнюк

14 января 2015 г.

### ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСО-  
ЗАМ, НАЧ, ОТДЕЛ  
РАБОТЕ С НПР  
ТИХОНОВА Е. Р.

